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1.

Hammingo kodai. (teorinis uždavinys). Perduodant pranešimus ryšio tinklais jie gali būti iškraipyti. Norint to išvengti pranešimai koduojami. Nagrinėsime pranešimus, sudarytus iš bitų, ir tokias ryšio linijas, kurios perduodamos vieną pranešimą iškraipo ne daugiau kaip vieną bitą. 

Reikia perduoti pranešimą iš keturių bitų: p(b1b2b3b4. Bitas tai nulis (0) arba vienetas (1). Galimas iškraipymas – nulio pakeitimas vienetu arba atvirkščiai. Norint sudaryti galimybę atpažinti iškraipymus, prijungiami trys papildomi bitai: 

b5(b2+b3+b4;

b6(b1+b3+b4;

b7(b1+b2+b4;

Pastaba: bitų reikšmės sumuojamos moduliu du, t.y. sudėjus du vienetinius bitus, gauname nulinį bitą.



Užkoduotą pranešimą sudarys septyni bitai: pkoduotas(b1b2b3b4b5b6b7. Toks kodas vadinamas Hammingo kodu.



Pavyzdžiui, reikia išsiųsti pranešimą 0110. Apskaičiuojame: b5(1+1+0(0; b6(0+1+0(1; b7(0+1+0(1. Užkoduotas pranešimas atrodys taip: pkoduotas(0110011. 



Norint sužinoti, ar pranešimas iškraipytas, apskaičiuojamos tokios sumos (taip pat moduliu du):  	S1(b4+b5+b6+b7;

S2(b2+b3+b6+b7;

S3(b1+b3+b5+b7;

S1�S2�S3�Kuriame bite padaryta klaida��0�0�0���0�0�1���0�1�0���0�1�1���1�0�0���1�0�1���1�1�0���1�1�1���Remiantis šių sumų reikšmėmis galima vienareikšmiškai nustatyti, ar pranešimas buvo iškraipytas ir jei taip, kurio bito reikšmė buvo pakeista.



Užduotis. A) Panagrinėkite Ham�min�go kodus, sumas S1, S2, S3 ir užpildykite šalia esančią lentelę;

B) Nustatykite, ar pranešimas 1100011 perduotas klaidingai ir jei taip, atstatykite neiškreiptą pranešimą. 





2.

Palūkanos. Pristigo žmogus pinigų ir nuėjo pasiskolinti jų iš prekybininko. Tas sutiko paskolinti, bet paprašė grąžinti juos kitą mėnesį šitaip: pirmąją mėnesio dieną – 1 litą, antrąją – du litus, trečiąją – keturis litus, t.y. kiekvieną dieną du kartus daugiau negu prieš tai buvusią. Tą dieną, kai skola galės būti padengta, reikės atiduoti ir visą tos dienos normą. Tai, kas bus atiduota viršaus, ir bus prekybininko palūkanos.



Prekybininkas gali paskolinti ne daugiau kaip 30000 (trisdešimt tūkstančių) litų.



Užduotis. Prekybininkas apsigalvojo ir sutiko skolinti tik tada, jei skolinama suma bus atiduota per lygiai d dienų, t.y. jei aukščiau aprašytu būdu jos neįmanoma atiduoti per kitokį skaičių dienų. Parašykite programą, kuri apskaičiuotų:

a) kiek litų naudingiausia skolintis žmogui, t.y. kada palūkanos litais bus mažiausios;

b) kiek litų naudingiausia skolinti prekybininkui, t.y. kada palūkanos litais bus didžiausios.



Pavyzdžiui, jei dienų skaičius lygus 2, žmogui naudingiausia skolintis 3 litus, prekybininkui naudingiausia skolinti 2 litus.





3.

Teorema 6174. Seka 6174 formuojama tokiu būdu. Pirmasis sekos narys yra bet koks keturženklis skaičius n1, kurio ne visi skaitmenys lygūs. Iš pirmojo sekos nario sudarysime du naujus skaičius. Pirmąjį skaičių gausime surikiavę n1 skaitmenis didėjimo tvarka, antrąjį – mažėjimo tvarka. Iš pirmojo skaičiaus atimame antrąjį ir gauname antrąjį sekos narį n2. Iš n2 vėl sudarome du skaičius, iš didesniojo atimame mažesnįjį, gauname trečiąjį narį n3 ir t.t. Seka baigiasi, kai nariai pradeda kartotis. Jei gautas sekos narys turi mažiau nei keturis skaitmenis, tuomet rikiuojant jo skaitmenis (t.y. ieškant tolesnio nario) prijungiamas papildomas nulis (-ai). 







Teorema 6174 teigia, kad paskutinysis bet kurios šitokiu būdu sudarytos sekos narys visuomet bus lygus 6174. 

Pastaba: nuo šio skaičiaus tolesni sekos nariai ims kartotis, nes 7641 – 1467 ( 6174. 



Panagrinėkime pavyzdį: imkime skaičių 7815. Tai bus pirmasis sekos narys n1.

8751 – 1578 ( 7173;			n2;

7731 – 1377 ( 6354;			n3;

6543 – 3456 ( 3087;			n4;

8730 – 0378 ( 8352;			n5;

8532 – 2358 ( 6174;			n6;



Užduotis: Duotas pirmasis sekos narys n1. Parašykite programą, kuri rastų paskutiniojo sekos nario (jis lygus 6174) numerį. 



Pavyzdžiui, jei pradinis duomuo yra 7815, tai rezultatas turėtų būti lygus 6.
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